
1. 다음 보기의 수들에 대한 설명으로 옳은 것을 골라라.

−8
2
, − 3, 0, + 3, − 1, + 5,

24

12

보기

① 음의 정수는 2 개이다.

② 양의 정수는 +3, + 5 뿐이다.

③ 자연수는 2 개이다.

④ 정수는 7 개이다.

⑤ 0 은 정수가 아니다.

① 음의 정수는 −8
2
(= −4),−3,−1 의 3 개이다.

② 양의 정수는 +3, + 5,
24

12
(= 2) 이다.

③ 자연수는 양의 정수이므로 3 개이다.
⑤ 정수는 양의 정수, 0 , 음의 정수로 이루어져 있다.

해설



2. 다음 수에 대한 설명이다. 옳지 않은 것을 모두 고르면?

−5.5, 4, +1

3
, −5

4
, 0, −3

① 정수는 3 개이다. ② 유리수는 3 개이다.

③ 양의 유리수는 2 개이다. ④ 음의 유리수는 2 개이다.

⑤ 자연수는 1 개이다.

① 정수 : 4, 0, − 3 (3 개)
② 유리수 : (6 개)

③ 양의 유리수 : 4, +
1

3
(2 개)

④ 음의 유리수 : −5.5, − 5

4
, − 3 (3 개)

⑤ 자연수 : 4 (1 개)

해설



3. 다음 중 자연수가 아닌 정수의 개수를 구하여라.

+
1

5
, −7 , 0 , −14

7
, 3 −9 , 5

개

4 개

양의 정수 : 3, 5

0

음의 정수 : −7 , −14
7

, −9

따라서 자연수가 아닌 정수는 4개이다.

해설



4. 다음 중 −(−1)100 과 같은 것은?

① (−1)50 ② (−1)70 ③
{
−(−1)

}1000

④ (−1)27 ⑤ −(−1)99

−(−1)100 = −1
① (−1)50 = 1

② (−1)70 = 1

③
{
−(−1)

}1000
= 1

④ (−1)27 = −1
⑤ −(−1)99 = 1

해설



5. 다음 그림과 같은 좌표 평면 위의 점 A,B,C,D,E의 좌표를 기호로
나타낸 것으로 옳지 않은 것은?

① A(1, 2) ② B(0,−2) ③ C(0, 0)

④ D(−1,−3) ⑤ E(−2,−2)

B(−2, 0)

해설



6. 32 × 52 × 73, 24 × 32 × 52 의 최대공약수는?

① 22 × 32 ② 5 × 72 ③ 23 × 32 × 7

④ 22 × 3 × 72 ⑤ 32 × 52

공통인 소인수를 모두 곱하는데 지수가 같으면 그대로, 다르면
작은 쪽을 택하여 곱한다.
∴ 32 × 52 × 73, 24 × 32 × 52 의 최대공약수: 32 × 52

해설



7. 다음 중 계산 결과가 가장 큰 것은?

① −4 + 8 − 3 − 8 ② 3 + 7 − 5 − 8

③ 2 − 5 + 7 − 6 ④ −5 + 1 − 5 − 7

⑤ −4 + 11 − 5 − 7

① −7 ② −3 ③ −2 ④ −16 ⑤ −5

해설



8. 백의 자리의 숫자가 c , 십의 자리 숫자가 b , 일의 자리 숫자가 a 인
자연수를 식으로 나타내면?

① a + b + c ② 100a + 10b + c

③ a + 10b + 100c ④ c +
1

10
b +

1

100
a

⑤ a +
1

10
b +

1

100
c

c × 102 + b × 10 + a × 1 = 100c + 10b + a

해설



9. x = −1
3
일 때, 다음 중 식의 값 중 가장 큰 것은?

① x2 ② −x ③
1

x2

④
1

x
⑤ 5

Å
−1

x
− 4
ã

① x2 =

Å
−1
3

ã2
=

1

9

② −x = −
Å
−1
3

ã
=

1

3

③
1

x2
= 1 ÷ x2 = 1 ÷ 1

9
= 9

④
1

x
= −3

⑤ 5

Å
−1

x
− 4
ã
= 5 × (3 − 4) = −5

해설



10. 등식 ax − 2 = x + b 이 해가 무수히 많을 때, a, b 의 값은?

① a = 1, b = 2 ② a = −1, b = −2

③ a = 1, b = −2 ④ a = −1, b = 2

⑤ a = 2, b = −2

항등식은 좌변과 우변이 같아야 함
ax − 2 = x + b
∴ a = 1, b = −2

해설



11. 다음 점 중에서 제 3 사분면 위의 점을 모두 고르면?

① A(2, 7) ② B(3, − 5) ③ C(−3, − 5)

④ D(−2, 7) ⑤ E(−1, − 3)

(a, b)가 제 3사분면 위의 점일 때 a < 0, b < 0이므로 ③, ⑤

해설



12. y =
a
x
의 그래프가 점(4,−2)를 지날 때, a의 값을 구하여라.

−8

y =
a
x
가 점 (4,−2)를 지나므로 −2 =

a
4
, a = −8이다.

해설



13. 168 의 약수의 개수를 구하여라.

개

16 개

168 = 23 × 3 × 7
(3 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) = 16 (개)이다.

해설



14. 10×x, 12×x 의최소공배수가 360이라고할때 x 의값은얼마인가?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

10 × x, 12 × x 의 최소공배수는 22 × 3 × 5 × x = 360 이다.
따라서 x = 6 이다.

해설



15. 6 × x, 8 × x, 10 × x 의 최소공배수가 720 이라고 할 때, x 의 값은
얼마인가? (단, x 는 한 자리의 자연수이다.)

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

2 × 3 × x, 23 × x, 2 × 5 × x 의 최소공배수는 23 × 3 × 5 × x =

720 = 24 × 32 × 5 이다.
∴ x = 2 × 3 = 6

해설



16. 어느 학원에서 수강생들에게 쿠키 108 개, 빵 72 개, 우유 36 개를
똑같이 나누어 주었다.
수강생이 15 명 이상 25 명 이하일 때, 이 학원의 수강생은 몇 명인지
구하여라.

명

18명

똑같이 나누어 받을 수 있는 수강생 수는 108 과 72 와 36 의
공약수이다. 그런데 공약수는 최대공약수의 약수이다.

최대공약수 : 9 × 4 = 36 (명)
공약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 (명)
공약수 중에서 15 명 이상 25 명 이하인 것은 18 명이다.

해설



17. 사탕 75 개, 초콜릿 102 개, 풍선껌 153 개를 수학 반 학생들에게 똑
같이 나누어 주었더니 사탕이 3 개, 초콜릿이 6 개, 풍선껌이 9 개가
남았다. 가능한 수학 반 학생 수를 모두 구하여라.

명

명

12명

24명

75 보다 3 작은 수, 102 보다 6 작은 수, 153 보다 9 작은 수는
어떤 수로 나누어 떨어진다. 그러므로 72, 96, 144 의 공약수 중
가장 큰 나머지인 9 보다 큰 수를 구한다.

∴최대공약수 : 2 × 2 × 2 × 3 = 24

최대공약수인 24의약수중 9보다큰수는 12와 24이다. 따라서
12 명 또는 24 명이다.

해설



18. 4 로나누면 3 이남고, 5 로나누면 4 가남고, 6 으로나누면 5 가남는
자연수 중에서 세 번째로 작은 값을 구하여라.

179

구하는 수는 (4, 5, 6 의 공배수)−1 ,
4 = 22, 5, 6 = 2 × 3 의 최소공배수는
22 × 3 × 5 = 60 이다.
60 의 배수는 60, 120, 180, · · · 이므로
구하는 자연수는 59, 119, 179, · · · 이다.
∴ 179

해설



19. 다음 중 계산 결과가 옳은 것은?

①
2

3
+

Å
−1
2

ã
= +

5

6
②
Å
−1
4

ã
+

5

6
= − 7

12

③
Å
−2
3

ã
+

1

2
= −1

6
④ (−2.3) + (+1.2) = +1.1

⑤ (+3.2) + (−1.9) = +2.3

①
2

3
+

Å
−1
2

ã
= +

1

6

②
Å
−1
4

ã
+

5

6
= +

7

12

④ (−2.3) + (+1.2) = −1.1
⑤ (+3.2) + (−1.9) = +1.3

해설



20. 어떤 유리수에서
2

5
를 더해야 할 것을 잘못하여 뺐더니 그 결과가

− 3

10
이 나왔다. 바르게 계산한 답은?

①
1

2
② −1

2
③

1

4
④ −1

4
⑤

1

8

a − 2

5
= − 3

10

a = − 3

10
+

2

5
=
−3 + 4

10
=

1

10

바르게 계산한 결과는
1

10
+

2

5
=

1 + 4

10
=

5

10
=

1

2

해설



21. 다음 식을 계산하여 그 절댓값이 작은 순서대로 올바르게 나열한 것을
골라라.

a = 7 −
{
8 ÷ (1 − 5) + 6

}
,b = (−23) ÷ (−4) × (−5 − 11)

c = 16 −
{
9 − (−7)

}
÷ (−4), d = −7 + (−3)3 ÷ (−9) + (−8)

① a, b, c, d ② a, d, c, b ③ b, d, c, a

④ c, d, a, b ⑤ c, a, d, b

a = 7 − {8 ÷ (1 − 5) + 6}
= 7 − {8 ÷ (−4) + 6}
= 7 − {(−2) + 6}
= 7 − (+4) = 3

∴ |3| = 3

b = (−23) ÷ (−4) × (−5 − 11)
= (−8) ÷ (−4) × (−16)
= −32
∴ | − 32| = 32

c = 16 − {9 − (−7) ÷ (−4)}
= 16 − (+16) ÷ (−4)
= 16 − (−4) = 20

∴ |20| = 20

d = −7 + (−3)3 ÷ (−9) + (−8)
= −7 + (−27) ÷ (−9) + (−8)
= −7 + (+3) + (−8)
= −12
∴ | − 12| = 12

∴ |a| < |d| < |c| < |b|

해설



22. 가로가 x cm , 세로가 y cm , 높이가 z cm 인 직육면체의 겉넓이를
S cm2 라고 한다. x = 7 cm, y = 4 cm, z = 5 cm 일 때, S 의 값을
구하여라.

cm2

S = 166 cm2

직육면체는 크기가 같은 직사각형 2개로 이루어진 3쌍으로 구
성되어 있으므로
S = 2 × (x × y) + 2 × (y × z) + 2 × (z × x) 이다.
따라서 S = 56 + 40 + 70 = 166( cm2) 이다.

해설



23. 3x + 5

2
÷ 1

2
= ax + b, −4x − 8

3
÷
Å
−2
3

ã
= cx − d 일 때, a + b + c + d

의 값을 구하여라.

6

3x + 5

2
÷ 1
2
=

3x + 5

2
×2 = 3x+5 = ax+b 이므로 a = 3, b = 5

이다.
−4x − 8

3
÷
Å
−2
3

ã
=
−4x − 8

3
×
Å
−3
2

ã
= 2x + 4 = cx − d

이므로 c = 2, d = −4 이다.
따라서 a + b + c + d = 3 + 5 + 2 + (−4) = 6 이다.

해설



24. 어떤 일을 완성하는데 아버지 혼자 일을 하면 6 시간 걸린다고 한다.
아버지가 3 시간 일을 한 후 아들이 바로 4 시간 동안 일을 했더니 이
일이 완성되었다. 아들 혼자 이 일을 한다면 걸리는 시간은?

① 3 시간 ② 4 시간 ③ 6 시간

④ 8 시간 ⑤ 9 시간

일의 총량을 1 , 아들이 혼자 완성하는 데 걸리는 시간을 x 시간
이라 하면,

아버지가 한 시간에 하는 일의 양은
1

6
,

아들이 한 시간에 하는 일의 양은
1

x
이므로

1

6
× 3 + 1

x
× 4 = 1

4

x
=

1

2

x = 8

따라서아들이혼자일을완성하는데걸리는시간은 8시간이다.

해설



25. ab < 0, a − b > 0 일 때, 다음 중 제 2사분면 위에 있는 점을 모두
고르면?

① (a, − b) ② (−a, − b) ③ (−a, b)

④
(a

b
, a

)
⑤ (−ab, a + b)

ab < 0, a − b > 0 이므로 a > 0, b < 0 이다.
① a > 0, − b > 0 이므로 제 1사분면
② −a < 0, − b > 0 이므로 제 2사분면
③ −a < 0, b < 0 이므로 제 3사분면

④
a
b
< 0, a > 0 이므로 제 2사분면

⑤ −ab > 0, a + b 는 부호를 알 수 없다.

해설


